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W ramach projektu realizowano dwa tematy badawcze. Temat badawczy pierwszy obejmował doświadczenie polowe z genotypami G.max i G. soja rozmnożonymi w 2014 roku, w trzech powtórzeniach i dwóch lokalizacjach (RGD Dłoń, Szelejewo) oraz doświadczenie jedno-powtórzeniowe z nowo sprowadzonymi w 2015 genotypami G. max (100 genotypów) (RGD Dłoń, Poznań). Materiałem do badań do doświadczenia pierwszego było 100 genotypów soi, w tym G. max (65) i G. soja (35) otrzymanych głównie z Soybean Germplasm Collection w USA oraz z kolekcji Leguminous Crops Genetic Resources Department z N. I. Vavilov Research Institut of Plant Industry w St. Petersburgu w Rosji, do doświadczego 100 genotypów G. max otrzymanych również z Soybean Germplasm Collection, genotypy z Krajowego Centrum Roślinnych Zasobów Genowych w Radzikowie oraz odmiany soi uzyskane z Czech, Austrii, Szwajcarii i Niemiec. W zadaniu pierwszym oceniono zgromadzone w latach 2014 i 2015 genotypy soi G.max i G. soja oraz scharakteryzowano ich cechy fenologiczne i biometryczne.
 Na podstawie przeprowadzonych badań stwierdzono, iż badane genotypy różniły się znacznie pod względem przebiegu kwitnienia, długości okresu wegetacji, oraz analizowanych cech struktury plonu. Spośród analizowanych genotypów G. max w doświadczeniu pierwszym najkrótszy okres wegetacji zaobserwowano u genotypów: K 10660, PI507567, D 76, K 11114, K 10654, a najwięcej nasion soi w tym doświadczeniu zebrano z genotypu PI449458A (416). W doświadczeniu drugim przeprowadzonym w RGD Dłoń do końca sierpnia zebrano 36 genotypów G.max oraz 10 genotypów G. soja.
Najniższe strąki w RGD Dłoń były osadzone na wysokości powyżej 10 cm w genotypach: PI 257430, K 10539, PI 194633, PI 445791, PI 437522 i PI 578387. Dwa z tych genotypów (PI 257430 oraz K 10539) miały wysokość ponad 65 cm, oraz średnią liczbę nasion z rośliny wynoszącą 99,6 i 52,1. W doświadczeniu przeprowadzonym w Szelejewie 15 genotypów zawiązywało strąki na wysokości powyżej 10cm, a 2 z nich -PI 257430 oraz PI257431- miały wysokość ponad 60 cm oraz liczbę nasion z rośliny wynoszącą odpowiednio 40,8 i 64,5. Liczba zebranych straków i nasion soi w 2015 roku była bardzo mała. Spowodowane to zostało bardzo niekorzystymi warunkami pogodowymi. W okresie letnim zanotowano wyższe temperatury niż w wieloleciu przy jednocześnie bardzo małej ilości opadów.
W temacie badawczym drugim przeprowadzono obserwacje kwitnienia 5 genotypów G. soja w warunkach szklarniowych i polowych oraz wykonano krzyżowanie 2 metodami.

Materiałem do badań w temacie badawczym drugim było 5 genotypów G. soja otrzymanych z kolekcji Soybean Germplasm Collection znajdującej się w Urbanie, należącej do USDA, ARS, National Genetic Resources Program w USA. Przyjęte 3 terminu siewu genotypów G. soja w warunkach szklarniowych i polowych zapewniły ciagłość kwitnienia roślin na ponad 2 miesiące jednocześnie zapewniając podaż kwiatów do krzyżowania. Przeprowadzone obserwacje wykazały, że świeże kwiaty, które są w odpowiednim stadium rozwoju do kastrowania i do pobrania kwiatów z roślin ojcowskich w największej liczbie można znaleźć rano o 6 i 7 godz. W czasie dni o wysokiej temperaturze (temperatura dnia powyżej 30 stopni C) o godz. 9 rano nie było już kwiatów odpowiednich do kastrowania i zbierania z przeznaczeniem do zapylenia. W przypadku kwiatów zbieranych z roślin G. max w najwcześniejszych godzinach tj. o 6 i 7 rano i wkładanych do eksykatora w niektórych kwiatach pylniki pękały dopiero po 2 godz. w eksykatorze a w przypadku genotypów G. soja dopiero po 3 godz. W kwiatach zebranych z warunków szklarniowych wszystkie pylniki były pęknięte po 1 godz. w eksykatorze. Krzyżowanie przeprowadzone bez kastracji kwiatów było bardziej efektywne od metody krzyżowania z kastracją należy jednak liczyć się z dużą możliwością samopyłów. Ostateczna weryfikacja efektywności metod krzyżowania nastąpi po ocenie pokolenia F1 w przyszłym roku.

