Tytuł projektu  „Badania nad zwiększeniem odporności żyta na sporysz i na fuzariozę kłosów przez poznanie interakcji pasożyt - żywiciel - środowisko z wykorzystaniem genetycznych źródeł odporności na Claviceps purpurea i grzyby rodzaju Fusarium”
Streszczenie

Badania będą prowadzone w warunkach laboratoryjnych, mikropoletkowych, poletkowych oraz w komorze wegetacyjnej. Izolacje patogenów będą prowadzone wg standardowych procedur fitopatologicznych z porażonych fragmentów roślin. Pożyteczne mikroorganizmy będą izolowane z gleby oraz z fyllosfery. W laboratorium w warunkach in vitro określone zostanie oddziaływanie pomiędzy wybranymi elementami środowiska takimi jak: fungicydy, niepatogenicznymi grzybami a patogenami. Na mikropoletkach poprzez inokulację wybranych genotypów żyta wybranymi gatunkami i izolatami patogenów będzie oceniana interakcja genotyp patogen, podobnie będzie w przypadku doświadczeń prowadzonych w komorze wegetacyjnej. W doświadczeniach polowych oceniana będzie reakcja różnych genotypów żyta na zmienne warunki środowiska w wyniku naturalnej i wspomaganej infekcji. Prowadzone badania dotyczą szerokiej interakcji patogen- środowisko- genotyp żyta. W badaniach pojęcie środowiska zostało rozszerzone poza zakres powszechnie pojmowany jako środowiska naturalne uwzględniające głównie zmienność glebowo-klimatyczną o antropogeniczne elementy środowiska jakimi są fungicydy. Planowane prace dostarczą informacji o istniejących źródłach odporności żyta na sporysz i fuzariozę kłosów oraz innych nowych możliwościach ochrony żyta przed tymi chorobami. 
Cele
Celem prowadzonych prac będzie poszukiwanie odpornych lub najmniej podatnych genotypów żyta na Claviceps puruprea i różne gatunki grzybów rodzaju Fusarium w warunkach naturalnej i sztucznej infekcji. Dodatkowym celem prowadzonych prac będzie określenie interakcji genotypów żyta, patogenów i warunków środowiska w tym między innymi chemicznych środków ochrony roślin. Genotypy będą testowane również pod względem wrażliwości na grzyby powodujące choroby kłosa w różnych warunkach środowiska. 
Okres realizacji: 2014-2018
Wyniki uzyskane w każdym roku realizacji zadania będą niezwłocznie zamieszczane na stronie internetowej, nie później niż do 15 stycznia następnego roku. Wyniki będą nieodpłatnie dostępne dla wszystkich zainteresowanych. 
