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„Introdukcja genów odporności na choroby i owady oraz męskiej sterylności z pokrewnych gatunków rodzaju Brassica do rzepaku (B. napus L.)
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1. STRESZCZENIE
Z danych wynikających z badań własnych, jak i tych dostępnych w literaturze badawczej, ważnym problemem do rozwiązania pozostaje odporność rzepaku na choroby, w tym szczególnie na suchą zgniliznę kapustnych (Leptosphaeria maculans) i na mączniaka (Peronospora parasitica). Również, w ostatnim czasie, w związku z zakazem stosowania w UE niektórych pestycydów wyłonił się problem odporności na owady, w tym zwłaszcza na śmietkę kapuścianą (Delia radicum), mszyce (Brevicoryne brassicae) i pchełkę (Phyllotreta cruciferae). Wśród gatunków rodzaju Brassica istnieją takie, u których występuje odporność na wymienione wyżej choroby i szkodniki i tym samym mogą być one wykorzystane do przenoszenia tych cech do rzepaku. Zgodnie z dostępną wiedzą, gatunkami dzikimi z rodzaju Brassica, które wykazują odporność na wymienione wcześniej owady są B. tournefortii  i B. fruticulosa a pozostałe, które planuje się użyć w krzyżowaniach posiadają takie geny odporności jak: odporność na mączniaka (S. alba, R. sativus, B. campestris ssp. pekinensis i  rapifera), odporność na Leptosphaeria (gatunki Brassica z genomem B i np. Sinapis arvensis – Snowdown i in. 2000 ). Ponadto, w krzyżowaniach z B. oleracea i B. campestris oraz R. sativus planuje się wyselekcjonowanie roślin rzepaku z nowym źródłem męskiej sterylności.

2. CEL BADAŃ
Głównym celem podejmowanego projektu badań jest poszerzenie zakresu zmienności cech istotnych z punktu użytkowego rzepaku ozimego. Szczególnie będą rozpatrywane cechy decydujące o odporności roślin rzepaku na stresy biotyczne (choroby grzybowe – sucha zgnilizna kapustnych i mączniak, odporność na owady – śmietka, pchełka, mszyce) oraz męska sterylność, jako niezmiernie istotna przy wytwarzaniu odmian mieszańcowych. 
3. PLANOWANY OKRES REALIZACJI PROJEKTU

1 stycznia 2014 – 31 grudnia 2020

4. UDOSTĘPNIANIE WYNIKÓW BADAŃ
Wyniki uzyskane w każdym roku realizacji zadania będą niezwłocznie zamieszczane na stronie internetowej, nie później niż do dnia 15 stycznia następnego roku. Wyniki te są nieodpłatnie dostępne dla wszystkich zainteresowanych na stronie wnioskodawcy pod adresem:
 http://bip.puls.edu.pl/?q=web/dotacje-mrirw
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