Streszczenie zadania pt.: „Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro”. 

Znaczenie gospodarcze żyta w Polsce pozostaje nadal duże, a zmniejszający się areał upraw tego gatunku jest rekompensowany przez systematyczny wzrost plonów (z 18,8 dt/ha w 2000 roku do 26,8 dt/ha w 2010 r. – dane GUS ). Według danych Eurostatu za 2013 r. nasz kraj jest drugim producentem tego zboża w UE. W związku z powyższymi faktami konieczne jest prowadzenie badań podstawowych z zakresu biotechnologii i analizy genomu (genomiki) żyta. Żyto (Secale cereale L.) jest jednym z najtrudniejszych gatunków do haploidyzacji, jednak ze względu na nowe kierunki hodowli, a szczególnie hodowli heterozyjnej, wytworzenie zmiennych genetycznie materiałów wyjściowych jest podstawowym warunkiem powodzenia. Podwojone haploidy (DH) żyta (Secale cereale L.) stanowią potencjalne narzędzie dla badań podstawowych oraz dla hodowli roślin. Metody otrzymywania haploidów żyta, obejmują androgenezę (kultury pylników i izolowanych mikrospor) oraz kultury zalążków lub haploidalnych zarodków po zapyleniu pyłkiem kukurydzy. Efektywność haploidyzacji żyta jest silnie uzależniona od genotypu i wymaga badań podstawowych z zakresu genetycznego uwarunkowania zdolności do androgenezy dla szerokiego spektrum genotypów  oraz opracowania metodologii efektywnego indukowania linii DH. Dotychczasowe badania realizowane w ramach Dotacji przedmiotowej MRiRW na rzecz postępu biologicznego w produkcji roślinnej (2008 -2013) wskazują na konieczność pogłębienia badań dotyczących androgenezy żyta w aspekcie diagnostyki molekularnej genotypów oraz metodologii prowadzenia kultur pylników, izolowanych mikrospor i haploidalnych zarodków w warunkach in vitro. Dalsze prace będą podejmować następujące problemy z zakresu badań  podstawowych w niniejszym temacie: optymalizacja czynników egzogennych i endogennych wpływających na efektywność haploidyzacji żyta, optymalizacja stresu abiotycznego indukującego androgenezę – stosowanie nanomolekuł, poszukiwanie genotypów o wysokiej efektywności embriogenezy haploidalnej wspomagane markerami molekularnymi. Realizowane zadanie integruje badania z zakresu kultur in vitro z analizą genomu roślin donorowych żyta w aspekcie zastosowania diagnostyki molekularnej do selekcji genotypów o wysokiej zdolności tworzenia form haploidalnych.
Cele zadania: Zadanie pt.: „Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro” ma na celu poznanie czynników wpływających na proces haploidyzacji żyta wraz z poszukiwaniem markerów genetycznych umożliwiających selekcję form żyta o wysokiej efektywności tworzenia haploidów. Celami szczegółowymi są podniesienie efektywności otrzymywania linii DH żyta w kulturze pylników i izolowanych mikrospor oraz poszukiwanie genotypów o podwyższonej zdolności do androgenezy wraz z identyfikacją markerów DNA odpowiedzialnych za cechy embriogenezy haploidalnej w kulturach pylnikowych żyta.

Planowany okres realizacji zadania: 01. 01. 2015 r. – 31. 12. 2020 r.

Informacja dotycząca dostępności wyników zadania: Uzyskane wyniki z każdego roku realizacji zadania będą niezwłocznie zamieszczane na stronie internetowej wnioskodawcy pod adresem: http://bip.up.poznan.pl/?=content/dotacja-ministra-rolnictwa nie później niż do dnia 15 stycznia następnego roku. Ponadto informujemy, że wyniki te  będą dostępne nieodpłatnie dla wszystkich zainteresowanych.

