PRORPZYCJA PROJEKTU BADAWCZEGO
W ramach dotacji MRiRW na pokrycie kosztów wykonania badań podstawowych na rzecz postępu biologicznego w produkcji roślinnej w roku 2017.
Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro.
Kierownik projektu: dr Sylwia Mikołajczyk, Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, Wydział Rolnictwa i Bioinżynierii, Katedra Genetyki i Hodowli Roślin.
Wykonawcy projektu: prof. dr hab. Zbigniew Broda, dr Dorota Weigt, dr Agnieszka Tomkowiak, Anna Jagieniak;
a) W 2017 r. planowana jest na Uniwersytecie Przyrodniczym w Poznaniu realizacja wspieranego projektu pt. „Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro” – zadanie nr 86 w załączniku nr 8 do rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 29 lipca 2015 r. w sprawie stawek dotacji przedmiotowych dla różnych podmiotów wykonujących zadania na rzecz rolnictwa (Dz. U. z 2015 r., poz. 1170).
b) Celem projektu wspieranego przez MRiRW jest ocena polimorfizmu DNA i poszukiwanie markerów powiązanych z odpowiedzią żyta w kulturach pylników 43 badanych genotypów. W trakcie realizacji zadania przeprowadzone zostaną badania nad optymalizacją traktowania wstępnego kłosów i pylników żyta oraz testowanie zdolności do androgenezy w kulturze pylników nowych genotypów żyta. Ze względu na szereg problemów związanych z indukcją haploidów żyta należy podjąć badania nad poszukiwaniem markerów molekularnych powiązanych ze zdolnością do androgenezy żyta w aspekcie genetycznego uwarunkowania tej cechy. Parametry odpowiedzi w kulturze pylników i izolowanych mikrospor są cechami ilościowymi kontrolowanymi przez geny jądrowe. Żyto jest gatunkiem, u którego prowadzono badania nad tłem genetycznym i QTL odpowiedzialnymi za odpowiedź w kulturach tkankowych – TCR tissue culture responce, według danych literaturowych dostępne są informacje dotyczące ortologów genów pozytywnie lub negatywnie kontrolujących odpowiedź żyta w kulturach tkankowych podkreślając jednocześnie, że wiedza na ten temat jest fragmentaryczna, a wykorzystanie kultur tkankowych żyta w inżynierii genetycznej i hodowli ograniczają nieznane w pełni mechanizmy kontroli zdolności regeneracyjnych.
c) Oczekiwane rezultaty wspieranego projektu zostaną opublikowane do dnia 15 stycznia 2018 r.

d) Oczekiwane rezultaty wspieranego projektu będą dostępne w internecie na stronie Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu pod adresem: 
http://bip.puls.edu.pl/?q=web/informacje-dotyczace-projektow-realizowanych
e) Rezultaty wspieranego projektu są dostępne nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym. 
