PROPOZYCJA PROJEKTU BADAWCZEGO
W ramach dotacji MRiRW na pokrycie kosztów wykonania badań podstawowych na rzecz postępu biologicznego w produkcji roślinnej w 2017 r.
Badania nad zwiększeniem odporności żyta na sporysz i na fuzariozę kłosów przez poznanie interakcji pasożyt - żywiciel - środowisko z wykorzystaniem genetycznych źródeł odporności na Claviceps purpurea i grzyby rodzaju Fusarium.
Kierownik projektu: dr hab. Tomasz Kosiada, Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, Wydział Ogrodnictwa i Architektury Krajobrazu, Katedra Fitopatologii i Nasiennictwa.

Wykonawcy projektu: dr inż. Roman Andrzejak, mgr Patrycja Marciniak, mgr Marcin Wieczyński.
a) Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu w roku 2017 zamierza realizować projekt Projekt realizowany przez Katedrę Fitopatologii i Nasiennictwa, kierownik projektu dr hab. Tomasz Kosiada.

b) cele wspieranego projektu:

- ocena porażenia roślin przez Fusarium sp. w warunkach infekcji naturalnej (doświadczenie z 90 genotypami żyta),

-  ocena porażenie roślin przez C. purpurea i Fusarium sp. w warunkach infekcji wspomaganej sztuczną inokulacją (doświadczenie z 90 genotypami żyta),

- ocena porażenie roślin przez Fusarium sp. w warunkach infekcji  wspomaganej sztuczną inokulacją (doświadczenie mikropoletkowe),

- ocena porażenia żyta przez C. purpurea w doświadczeniu w trzech miejscowościach z ochroną fungicydową oraz biologiczną.
 c) przybliżona data opublikowania oczekiwanych rezultatów wspieranego projektu: styczeń 2018 roku
d) miejsce opublikowania w internecie oczekiwanych rezultatów wspieranego projektu: 

http://bip.puls.edu.pl/?q=web/informacje-dotyczace-projektow-realizowanych
e) rezultaty wspieranego projektu będą dostępne nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym. 
