Oświadczenie osoby zgłaszającej dane do udostępnienia

Ja [imię i nazwisko], będąc zatrudnionym w [nazwa jednostki] na Uniwersytecie Przyrodniczym w Poznaniu na stanowisku [wymienić stanowisko] oświadczam, że Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu ma prawo do dysponowania danymi zgłoszonymi do udostępnienia [nazwa zbioru danych]. Dane te pozyskane zostały przeze mnie samodzielnie/w zespole [podać nazwę zespołu] z udziałem [wymienić osoby z nazwiska i imienia oraz ich afiliacje]*.


Dane powstały dzięki finansowaniu, lub współfinansowaniu ze środków publicznych                    w ramach subwencji na utrzymanie potencjału badawczego jednostki [podać numer]*/ projektu badawczego/ projektu rozwojowego [podać numer i tytuł projektu] finansowanego przez [podać pełną nazwę instytucji finansującej]. Deponowanie i udostępnianie danych w otwartym dostępie jest zgodne z zapisami umów grantowych i nie narusza: A) praw i obowiązków wynikających                           z Regulaminu zarządzania prawami autorskimi, prawami pokrewnymi, prawami własności przemysłowej oraz zasad komercjalizacji w UPP, B) praw własności intelektualnej lub tajemnic prawnie chronionych UPP, lub osób trzecich, C) słusznych interesów UPP, w szczególności nie uniemożliwia lub utrudnia: prawidłowej realizacji projektów ze środków zewnętrznych, prowadzenia dalszych prac badawczych w określonym obszarze oraz prawidłowej realizacji umów na badania zlecone lub umów komercjalizacyjnych, D) postanowień Polityki Otwartego Dostępu lub innych przepisów wewnętrznych UPP, E) przepisów prawa powszechnie obowiązującego,                 w szczególności w zakresie ochrony danych osobowych osób fizycznych, obronności, bezpieczeństwa publicznego lub zwalczania nieuczciwej konkurencji.


Jednocześnie oświadczam, że udostępnienie danych badawczych / zbiorów danych                        o wysokiej wartości nie będzie prowadzić do pozbawienia ochrony prawnej dóbr intelektualnych (np. know-how objętego tajemnicą przedsiębiorstwa) UPP lub osób trzecich ani nie będzie uniemożliwiać lub utrudniać: A) uzyskania lub utrzymania przez UPP ochrony prawnej w postaci praw wyłącznych do dóbr intelektualnych, w szczególności praw własności przemysłowej, stanowiących własność lub współwłasność UPP, oraz B) transferu wiedzy przez UPP,                                 w szczególności w zakresie badań zleconych lub komercjalizacji praw własności intelektualnej stanowiących własność lub współwłasność UPP. 

Data i podpis osoby zgłaszającej dane                             Data, pieczęć i podpis Kierownika jednostki 

*wybrać właściwe
